

ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 106 (10360)

Четверг, 3 сентября 1998 года

Газета издается с 1933 года

ВЛАСТЬ

НА ПОРОГЕ НОВОЙ ЗИМЫ

ПРОГРАММА подготовки города к зиме 1998/99 г.г. составлялась с учетом реальных возможностей финансирования на тот момент и была определена в размере 39964 тыс. рублей. Ее планировалось осуществить за счет таких средств, как:

- дотации местного бюджета;
- средства, собранные от населения и предприятий;
- предусмотренные подпрограммой "Энергоснабжение";
- выделяемые областным бюджетом по программе "Подготовка к зиме".

Но даже тот финансовый минимум, что определен на подготовку к зиме, городом не получен. Так, из области поступило лишь 400 тыс. рублей из запланированных 8 млн., что составило лишь 5%.

Однако работники всех жилищно-коммунальных служб старательно готовятся к зиме. Проводится ремонт водозаборных сооружений, котельных, трамвайного пути, завозится уголь, ремонтируются бани. К началу отопительного сезона и к за-

пуску горячей воды готовы ЦТП. Ведется теплоизоляция на трубопроводах. Решается вопрос поставки технологического оборудования для нового ЦТП, что позволит закрыть котельные N 16, 12, 20 и получить экономический эффект в размере 2818 тыс. рублей.

Наиболее остро стоит вопрос по замене тепловых сетей и ремонту внутридомовых сетей - в основном из-за отсутствия труб необходимого диаметра.

Из-за нехватки материалов срывается план текущего и капитального ремонта жилья, который выполнен только на 40%.

Столь важный вопрос как подготовка к зиме администрацией города держится под постоянным контролем. Вот и 27 августа он рассмотрен на очередном заседании коллегии администрации города. Принято соответствующее распоряжение.

Г. КОРОТКОВ,
зам. директора МП УЗЖКХ.

ЗДРАВСТВУЙ,

ШКОЛА

процентов.

По продаже учебников особо отмечен головной книжный магазин, который, при отсутствии заявок от школ, самостоятельно заказал учебные пособия для учащихся с первого по одиннадцатый класс, а также работает по индивидуальным заявкам покупателей без предварительной оплаты.

Одежда и обувь для школьников в этом году предлагаются в основном предпринимателями на торговых площадях, однако ассортимент костюмов для мальчиков небогат. В магазинах же практически вообще отсутствует одежда и обувь для школьников - по причине сложного финансового положения предприятий торговли.

Поступление верхней одежды в магазинах ожидается в сентябре-ноябре.

Новый учебный год начался. Пусть он будет успешным для каждого школьника.

Л. ВАЛЬКО,
зам. зав. отделом торговли.

Берегите себя

В ТЕКУЩЕМ году в нашем городе значительно осложнилась противопожарная обстановка. С начала года зарегистрировано 114 пожаров. Сумма материального ущерба составила более 150 тысяч рублей, несмотря на то, что количество пожаров снижено на 15 случаев. Более страшно другое: в пожарах погибло девять человек - на восемь больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Государственный пожарный надзор проводит определенную работу по вопросам соблюдения норм и правил пожарной безопасности. Так, за восемь месяцев к административной ответственности привлечено 195 правонарушителей. Приостановлена эксплуатация восемнадцати пожароопасных производственных участков. Особую тревогу вызывают дома с печным отоплением.

В этом году контрольно проверено 152 объекта муниципальной собственности, 138 - проверено детально. Предложено к исполнению 645 мероприятий, из них выполнено только 325. Привлечено

к административной ответственности 62 руководителя объекта.

Из года в год одни и те же претензии предъявляются к объектам ТМО, управления образования, культуры, УЖКХ, как-то:

- чердачное и подвальное помещения жилых домов не очищаются от мусора, двери и люки не закрываются на замки;
- не все объекты обеспечены средствами пожаротушения;
- горючие конструкции чердачных помещений не обработаны огнезащитным составом и т. д. и т. п.

Данный вопрос заслушан на заседании коллегии администрации города. Принято соответствующее решение, которое касается не только руководителей предприятий и учреждений, но и каждого жителя города. Берегите себя от пожаров!

В. ПОДОРОЖНЫЙ,
и. о. начальника ОГПС-12,
подполковник внутренней службы.

Марка "Аларда"

НЕ ОДИН ГОД шахта "Аларда" выполняет заказы Запсиба, Череповецкого металлургического комбината, Южно-Кузбасской ГРЭС. Потребители дают высокую оценку алардинским углем. Они служат основой любой коксовой шихты.

На предприятия разработаны мероприятия по повышению качества отгружаемого топлива.

Строго выдерживается технология выемки угля в очистных забоях, соблюдаются паспорта крепления и управления кровли, стало правилом вовремя убирать с конвейеров породу.

Влажный уголь вымораживается на складах, смешивается с топливом более низкой влажности. Четко наложена породовыборка. Не случайно в прошлом

году заметно снизилась зольность добываемого и отгружаемого угля. За восемь месяцев нынешнего года все добывающие участки справились с плановыми заданиями по снижению процента зольности.

Большие надежды горняки возлагают на обогатительную фабрику "Кондома". С ее пуском потребителям доставлялось бы измельченное, промытое, обогащенное топливо. Но стройка "заморожена" из-за недостатка денежных средств.

И. ФЕДОРОВ.

ОТМЕЧЕНЫ НАГРАДАМИ

МАСТЕРСТВО тружеников разреза "Осинниковский" общепризнано не только в Осинниковском руднике, но и в области.

Уже ряд лет предприятие работает стабильно. С начала года потребителям отгружено 925736 тонн топлива при плане 765 тысяч тонн. Значительно перекрыта производственная программа по переработке вскрыши, бурению. В этом немалая доля труда опытных экскаваторщиков, буровиков, водителей. В честь профессионального праздника 18 работников предприятия награждены знаком "Шахтерская слава". Среди них экскаваторщик А. Рамазанов, маркшейдер С. Аксенов, старший механик В. Пермин, заместитель главного инженера В. Градов и другие.

В ЧЕСТЬ профессионального праздника двадцать два работника шахты "Капитальная" награждены знаками "Шахтерская слава" и "Трудовая слава".

Среди награжденных рабочий очистного забоя участка N 3 Н. А. Васин, машинист электровоза А. М. Гоздев, машинист горновымочечной машины участка N 14 Ю. Н. Драженко, помощник механика участка N 5 Е. И. Довгалюк и другие.

И. ТЕПЛОВ.

СОЗДАН НОВЫЙ УЧАСТОК

В ГОРОДЕ и поселках немало незапланированных врезок, бесхозных сетей водопровода. В Малиновке за обеспечение поселка водой отвечают две организации - "Водоканал" обслуживает водовод до задвижек, а внутридомовую сеть - котельная. А как известно, у семи нянек дитя без глаза.

В этом году большая часть бес-

хозных нитей водовода взята на баланс "Водоканала". Создан специальный участок по их техническому обслуживанию. Новое подразделение укомплектовано опытными работниками.

И. КЛЕНОВ.

Паек

С НАЧАЛОМ осени, как правило, возрастает спрос на паковый уголь. Его в Осинники, во всяком случае для потребителей с шахт "Высокая" и "Капитальная", всегда завозили извне. В этом году планируется завоз топ-

лива из Новокузнецка. Правда, жители не особо удовлетворительно о нем отзываются.

При этом есть возможность получить отличный адардинский уголь, но за незначительную дополнительную оплату.

Администрация города продолжает держать на контроле вопрос обеспечения жителей города паковым углем.

И СНОВА О ПЕНСИЯХ

НА 31 АВГУСТА пенсия в нашем городе была профинансирована на 54% (по области - на 45%). Управление СЗН заключило договора, согласно которым пенсионеры под будущую пенсию могут получить хлеб и стройматериалы. Но желающих на такой обмен практически нет.

В УСЗН сумели организовать

небольшой фонд экстренной помощи пенсионерам в деньгах - также под будущую пенсию. Глава администрации города С. Ф. Долгополов обязал городской совет ветеранов присоединиться к рассмотрению заявлений на помощь - во избежание кривотолков.

Л. СВЕТЛОВА.

ГОЛОДОВКА

31 АВГУСТА пять жителей поселка Высокий объявили голодаю с единственным требованием - погасить долг по зарплате. Один из голодающих, А. Кипарисов, работает в ООО "Тайжина", А. Лосев, А. Логин, В. Шелухин, Г. Туголуков - на ш. "Высокая". Все они опытные горняки со стажем подземной работы, имеющие детей школьного возраста.

Не первый год идет борьба за сохранение угледобывающего предприятия в поселке Высокий, в этом плане проведена огромная позитивная работа, которая шла уже к своему логическому завершению. Обвал рубля на международных фондовых рынках, резкое ухудшение финансово-экономического положения в стране, отставка очередного правительства отодвинули срок финансирования предприятия.

Пока в верхах идет непримиримая борьба за власть, в глубинке люди голодают, и не только те, кто об этом заявляет официально.

Л. ЩЕЛКУНОВА.

Флагман

Г. Осинники - 60

ВСЯ история нашего города, которому исполняется шестьдесят, связана с одним из крупнейших предприятий - шахтой "Капитальная". Впрочем, именно эта шахта породила город с таким красивым названием - Осинники. Именно эта шахта на протяжении многих лет была флагманом угледобывающей промышленности огромного и некогда мощного государства - Союза Советских Социалистических Республик.

Люди 52 национальностей работали здесь в военные годы, большинство из которых были депатриированы с разных уголков страны. Голодные, босые, в тряпье одетые, многие испытали зону, конвой, карцер, прошли через нечеловеческое унижение, однако выжили, вытерпели, не потеряли достоинства. Они делали все возможное, и даже более того, для победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Победа ковалась и далеко от линии фронта, в том числе и в небольшом городке Осинники, приютившем тысячи переселенцев.

В шахте работали по 14-16 часов, при одном выходном в месяц и пяти-шести днях повышенной добычи, когда суточная нагрузка достигала 6 тысяч тонн коксующегося угля, так необходимого для металлургической промышленности, работающей на оборону.

Настоящими асами шахтерского труда были в то время известные бригадиры Плоцкий, Шабунин, Тюрин, Ардатов. На участке № 3, где я работал, в передовиках постоянно ходил бригадир Дроздов, его портрет постоянно висел в комбинате шахты.

В те далекие военные годы наш участок под руководством начальника Трубина начал циковать лаву № 1, во что достойный вклад внесли и горные мастера Зинченко, Курбатов.

Невозможно забыть о женщинах, которые трудились на шахте наравне с мужчинами. Как они только выдерживали тяжелейшую ношу: они носили в шахту масло для приводов в бидонах весом по 20 кг! При этом были экипированы аккумуляторами, решеточными болтами, ключами, расштывбованной лопатой. При таком снаряжении они ходили до выработок по 2-3 километра.

Нечеловеческая тяжесть - в физическом и моральном плане - ложилась на девушек и женщин. На попечении многих оставались дети и старики.

Уголь добывался с огромным трудом - на кайло и лопату; даже отбойных молотков в то время было очень мало. Скачивали сырье из лавы при помощи качающихся приводов. Старые шахтеры помнят эти приспособления, наносящие травмы людям и доставляющие много хлопот мотористкам: решетки сильно штыбовали, мотористки не успевали сгребать уголь, выбивались из сил - тогда им на помощь приходили навалоотбойщики.

Основная добыча шла с горизонта +40 м и лишь незначительная - с -40 м. Уголь вывозили контактными электровозами допотопного немецкого происхождения, отдельные колеса которых шли юзом, особенно зимой, поэтому один состав тогда везли по два-три электротранспорта.

Спасали зачастую кони. Не удивляйтесь: шахта имела в то время конный двор с большим количеством лошадей. На лошадях выполнялись поверхностные работы; на них доставлялся крепежный лес к шурфам. На лошади ездил директор шахты А. Ф. Кучин по производственным делам.

Часть лошадей трудилась в шахте: на них отвозили вагонетки из под люка на разминовку и ставили порожняк под люк. Коногонами назывались люди, управляющие лошадьми.

Вообще интересные в то время были профессии: например, лампонос, сумконос, табакотрус. Табакотрус стоял у ствола и при спуске проверял шахтеров, не несет ли кто из них под землю табак со спичками - таковых строго наказывали.

Всей сложной работой шахты успешно управлял директор А. Ф. Кучин, имевший огромный авторитет в своем таком многонациональному и таком непростом коллективе. Александр Федорович работал наравне со всеми, не жалея себя, не делая себе поблажек. Когда случались неполадки в шахте, он по несколько раз на день спускался под землю, чтобы лично, совместно с горняками, быстрее ликвидировать аварию. Когда директор был в шахте, об этом знали все горняки и были начеку: он мог появиться там, где его не ждали.

Шахтеры знают, что такое юра. Это галька не очень крупного размера - злейший враг шахтеров: она не бурится, а если где-либо получает свободу, - жди беды. Так случилось и на этот раз - 7 ноября 1944 года на горизонте -40 м: на главном квершлаге произошел залп пути, перекрывший дорогу к стволу работающим в лавах по ту сторону завала. Кучин срочно собрал лучших проходчиков шахты, начальников участков Червоненко, Титаренко, Анохина, других. И приступили к разборке завала. По указанию Кучина шахтеры были обеспечены всем необходимым: им доставляли обед в термосах, спустили даже матрацы для отдыха и сна. Круглосуточно дежурили медработники. Семь вагонов юры выкачивали из шахты - и все вручную. Завал ликвидировали за три дня.

Все годы войны "Капитальная" работала ударно: 18 раз коллектиvu вручалось переходящее Красное Знамя Государственного Комитета обороны. Шахтеры трудились в надежде, что кончится война и наступит светлое будущее.

И победа пришла.

С еще большим энтузиазмом заработала шахта.

А для восстановления разрушенного войной народного хозяйства требовались огромные деньги. Где их взять? И выход был найден. Начали выпускать облигации, на которые все работающие обязаны были подписаться. И еще один метод, во всяком случае, на "Капитальной", имел место быть, - выбраковка. Это значит - на 25-50% уголь браковался по золе, сэкономленные таким образом на зарплате средства шли на развитие экономики страны. Конечно, шахтеры ворчали, но были уверены, что средства эти не разворовываются, а идут в общий котел на благо народа.

Б. ГЕВЕЙЛЕР,
ветеран труда.

(Окончание следует).

КАЗАЛОСЬ бы, с наступлением школьных каникул в библиотеке должно стать меньше читателей, залы должны опустеть и библиотекарю совсем нечего делать. Но так думать может только незнайший человек.

И летом не становится в детской библиотеке тише. Ребята идут сюда за книгой и просто отдохнуть. Не могу утверждать, чье здесь больше влияние, родителей или исключительно самой библиотеки, но можно твердо сказать: если бы ребятам здесь было скучно, не интересно, плохо, вряд ли бы кто их силой заставил идти сюда, и тем более летом, в каникулы. В игровой комнате библиотеки ребята смотрели видеофильмы, играли в настольные игры и, спасаясь от жары, отдыхали в прохладе стен.

Не очень многообразен мир отдыха наших детей, но летние лагеря работали во многих школах города. Ребята из школ № 31, 35, 3, 21 стали желанными гостями нашей библиотеки. Целую программу под названием "Пилот" ("Познаем, играя, летом отдохшая") представила библиотека школьникам. Это и игры, и соревнования, и экскурсии, и

встречи. Ребята смогли стать участниками литературного лото по сказкам А. С. Пушкина, а победители игры получили призы - конфеты "Чупа-чупс".

Лесная карусель и игра "Эти

жансе, проделать большой путь и встретиться с интересными героями. Не остались без внимания и самые маленькие читатели нашей библиотеки. Это дети из детских садов. Для них би-

В ВОСПИТАНИИ НЕТ КАНИКУЛ -

эта педагогическая формула стала основной для Центральной детской библиотеки в работе летом.

забавные животные" приглашали ребят окунуться в живой мир природы, вновь увидеть красоту, окружающую нас, которую надо любить и беречь.

22 июня, в день начала войны, состоялась встреча с ветераном М. А. Сычевой, которая встретила войну подростком. Она поделилась с ребятами воспоминаниями об этих страшных годах.

А Нескучайка рассказал и показал, как сделать свой отдых веселым и полезным. Игры-соревнования, которые устраивала Нескучайка, громко звучали в стенах библиотеки, и прохожие удивленно смотрели на ее открытые окна.

Кроме того, ребята смогли "путешествовать" в путешествие на страницах видеотранспорта - дили-

лиотека подготовила театральную экскурсию "Вам знаком книжный дом", где ребята встретились с Василий Премудрой, Почемукой, Пеппи-Длиннайчуком, с профессором Гаспаром. Удивленные малыши увидели дом, где живут книги, и наверняка не скоро забудут эту встречу. Библиотеку посетили воспитанники детских садов № 54, 40, 39, 33, 25, 1.

За три месяца каникул детская библиотека приняла более 6 тыс. своих читателей. И сейчас, с началом учебного года, она вновь готова вместе со своими читателями отправиться по дорогам знаний и помочь ребятам в этом нелегком деле.

О. СТРОГАНОВА.

Музей МОДЕЛЬЩИКОВ

МОДЕЛЬЩИК ОРМЗ Лев Владимирович Блюмфельд все делает капитально, основательно. Подобно скульптору, мастер члены "колдует" над очередной заготовкой, испещренной цифрами: то пройдется ножковкой, стамесками, то берет в руки рубанок. Тщательно все промеряет циркулями - нужна точность. Так работал Л. В. Блюмфельд над моделью колеса центробежного насоса и другими довольно сложными заказами.

В последнее время чуть не все запасные части по ремонту шахтного оборудования изготавливаются в цехах завода. Немало этого падает на долю литейщиков. А модели им готовят модельщики.

Памятны напряженные дни, когда модельщик вместе с мастерами литейного цеха выполнял почетный заказ - изготавливали мемориальные плиты. На них отлифы фамилии осинниковцев, погибших в годы войны.

А все изделия мастера трудно поддаются счету. Ведь он начинал свою рабочую карьеру еще на заводах Петрограда, не один десяток лет отдал Осинниковскому РМЗ, трудовой стаж ветерана 66 лет.

Модели, изготовленные Л. В. Блюмфельдом и его помощниками, после того как по ним сделаны отливки, идут в склад. Его по праву можно назвать музеем работ отменного мастера - модельщика.

И. ФЕДОРОВ.

На контроле

ВСЕ замечания и предложения, которые были высказаны жителями поселка Малиновка в ходе выездной сессии городского Совета народных депутатов 5 июля, рассмотрены, обобщены, по ним разработан протокол поручений руководителям муниципальных предприятий. 5 сентября истекает срок исполнения поручений. Депутаты вновь вернутся к данному вопросу в плане контроля за принятым решением.

Л. БОРИСОВА.

СПАСИБО, ЧТО ПОМНИТЕ

НЕДАВНО мне исполнилось 75 лет. По этому случаю с добрыми пожеланиями, цветами, подарками ко мне пришли мои бывшие коллеги-педагоги школы № 19. Было волнующе и радостно, что по прошествии стольких лет меня еще помнят в коллективе.

Большое спасибо за заботу обо мне директору школы А. М. Кислициной, председателю профкома Н. А. Даниловой, председателю совета ветеранов поселка Н. М. Ивановой, председателю совета ветеранов школы А.

Строки благодарности

И. Милихиной, педагогам Д. П. Силтановой, З. Х. Корн, Р. В. Корытниковой, Т. С. Кленовой, В. С. Витошиной, К. П. Кауль и всем тем, с кем когда-то работала. Огромное спасибо и моим детям, внукам, правнукам, которые помогают мне жить в это нелегкое время.

Здоровья всем, благополучия в семьях, низкий поклон.

Р. ИСТИГЕШЕВА,
ветеран труда,
учительница начальных
классов.
П. МАЛИНОВКА.

Информация областной прокуратуры

Статистика насилиственной смерти

ПЯТЬСОТ семнадцать жизней загублено в первом полугодии преступниками в Кузбассе, в среднем по одному убийству совершаются здесь каждые восемь часов. Для сравнения, в Красноярском крае убито 422 человека, Алтайском - 243, в Омской области - 216, Новосибирской - 211, Томской - 136.

И все же в этом году на 21 убийство у нас было меньше, чем в прошлом. 413 из общего количества убийств 1998 года приходится на города области, остальные - на сельскую местность. 110 раз смерть причинялась на улице.

Главным смертоносным оружием остается нож, им воспользовались 215 головорезов. На втором месте - табакетки, пепельницы, бутылки и прочие бытовые предметы, 88 случаев. Далее - топор - 58. Руки и ноги - 56. 8 раз людей лишили жизни из боевого автоматического оружия, 16 - из рукей. В восьми убийствах использовано оружие кустарного производства.

В 260 преступлениях виноваты родственники или знакомые потерпевших. 320 человек убиты на бытовой почве, 3 - на сексуальной, 15 - из корыстных побуждений, 6 - из хулиганских, 12 - в це-

лях сокрытия другого преступления, 1 - в связи с приватизацией и операциями с недвижимостью.

293 лица совершили убийства в состоянии алкогольного опьянения. Несовершеннолетними и при их участии убито 23 человека. 66 убито женщинами. 90 жизней - на совести ранее судимых граждан, из которых 12 судимы неоднократно.

Каждое четвертое убийство происходит в отсутствие свидетелей. Довольно часто преступники принимали все меры к уничтожению следов, сокрытию трупов. В 17 случаях тела потерпевших захоронены, еще в 17 - расчленены, в 18 - сожжены, в 54 - сброшены в водоемы, вывезены в лес и так далее, в двух - обезображенены.

За шесть месяцев следователям прокуратуры удалось раскрыть 418 дел. Профессионалы отмечают: соотношение между ситуативными, бытовыми убийствами и заранее спланированными уверенно меняется в пользу последних.

Алексей БУГАЕЦ,
пресс-служба прокуратуры
области.

Изаура



ВРЕМЯ СБОРА

ОТ своевременной уборки урожая зависит качество и лежкость плодов, состояние деревьев и кустарников, вызревание древесины и зимостойкость растений.

Передерживать плоды на дереве не следует. В холодные или неустойчивые зимы (с частыми оттепелями) это может привести к гибели урожая будущего года, повреждению деревьев. При поздних сроках уборки урожая деревья истощаются. Особенно если был большой урожай.

Созревшие плоды груши, яблони убирают выборочно. Начинают сбор с падалицы, причем в отдельную тару и отдельно же ее обрабатывают: сушат или делают компоты, повидло, варенье, соки. После подбора и обработки падалицы приступают к съему плодов нижнего яруса дерева, затем среднего и верхнего. Убирают от периферии к центру кроны. Не лазайте по ветвям, даже если они мощные, не травмируйте кору. Есть лестницы.

При отрыве от веточки нельзя плод вращать или дергать, сжимать пальцами рук. Плод надо слегка придерживать в ладони, указательный палец положить на конец плодоножки у места прикрепления к ветке и поворотом в сторону отдергнуть его. При неосторожном сборе урожая ломается много веточек, а ведь именно на них формируется урожай будущего года. Но есть сорта, у которых плод трудно отделить от веточки. В этом случае лучше плод снять плодосъемником или срезать секатором.

Осторожно укладывайте плоды в корзины или ведра, обшитые мешковиной. Отбраковывайте поврежденные. Мокрые от росы или дождя плоды не собираите: сотрите восковой налет, ослабьте защиту от испарений, инфекции, плохо храниться будут.

Недозрелые плоды плохо хранятся, подвядаются, теряют вкус. Переизрелые тоже долго не лежат, болеют, а вкуса у них и вовсе никакого. Поэтому очень важно определить оптимальный срок сбора.

Яблоки с деревьев, растущих на тяжелой глинистой почве, сохраняются лучше, чем из сада на песчаной, хотя они, как правило, мельче и хуже окрашены.

Если деревья получили в избытке азотные удобрения, то плоды с них будут храниться недолго. Фосфорные и калийные удобрения положительно влияют на их лежкость. Снятые слишком рано быстро увядают, сморщиваются, вкус их ухудшается, лежкость сокращается до минимума.

Перезревшие плоды мало пригодны для хранения. Они делаются мучнистыми, безвкусными. Яблоки и груши, находившиеся долгий срок под затяжными дождями, а тем более тронутые заморозком, для хранения не годятся.

Работы сезона

Как сберечь плоды от порчи

Запасливая хозяйка непременно постараётся часть собранных плодов законсервировать. Но вот беда какая настигает иной раз малоопытных изготовителей: то плесень появится, то крышку с банки сорвет, то прокиснет варенье. Как избежать этого? Вот несколько советов.

Разваривание плодов. Оно происходит в тех случаях, если компот изготавливается из перезрелого сырья. Или при длительном доведении воды

до кипения, когда увеличено время стерилизации. Оно не должно превышать 20 минут.

Хранение компотов, приготовленных из плотных неспелых плодов, тоже вызывает их размягчение и придает им непривлекательный вид.

Плесень. Она появляется на поверхности компотов в результате несоблюдения необходимых условий приготовления консервов. Кроме того, плесень может образоваться при неаккуратной и с перерывом укупорки посуды после стерилизации, когда попадает воздух под крышку. Плесень веют компоты и от неплотной закатки банок.

Срыв крышек. Крышки срываются в основном из-за того, что использовано залежавшее, несвежее сырье. Не соблюдано время его тепловой обработки. Неправильно определено начало стерилизации.

Правильно зафиксировать начало кипения воды в кастрюле при стерилизации можно, лишь применяя хорошо подогнанные деревянные или металлические решетки - подставки и ни в коем случае не ветоши или бумагу.

Важно точно придерживаться установленного времени и температуры стерилизации и следить, чтобы кастрюля была накрыта крышкой.

Прокисание консервов. Происходит от неплотной укупорки банок. Микроорганизмы, проникая вместе с воздухом через неплотности прилегания крышки, вызывают брожение.

Всплытие плодов. Наблюдается при недостаточном или неплотном заполнении банки плодами или овощами. При использовании перезрелого сырья и длительной стерилизации.

Чтобы предотвратить всплытие плодов в компотах, надо плотно заполнять банки, не консервировать перезрелое сырье.

Растрескивание кожиц плодов. Чтобы избежать брака, рекомендуется бланшировать их перед укладкой в банки.

Фиолетовый цвет сиропа в компотах. Плоды и ягоды, обладающие большой кислотностью и интенсивной окраской, - вишня, черная смородина, черный виноград - в готовых компотах при хранении приобретают неприятный привкус, а сироп - фиолетовый оттенок. Это связано с использованием крышек из нелакированной белой жести.

И. ДЕМИНА,
агроном.

Сделай сам

ДО ЛЮБОГО ЯБЛОКА ДОТЯНУСЬ

ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ пластмассовые бутылки из-под напитков могут пригодиться для изготавления легких и удобных плодосъемников. У бутылки обрезается донышко, а в оставшейся цилиндрической части ножницами нарезается четыре-шесть зубчиков лепестков с глубокими заостренными щелями между ними. Бутылка горлышком насаживается на деревянный шест или длинную алюминиевую трубу и закрепляется. Съемник готов. А можно, не отрезая донышка, в боковой части бутылки вырезать широкое овальное окно с заостренными щелями сверху и снизу. В зависимости от емкости бутылки за один раз можно снимать от трех до восьми яблок или груш, до килограмма слив. Эти бутылки можно использовать и для уборки упавших плодов, особенно тех, до которых трудно дотянуться. При этом донышко отрезается, а оставшаяся цилиндрическая часть бутылки обрезается в форме совка и горлышком насаживается на алюминиевую трубку, изогнутую под углом 45-60 градусов.

А. ДЕЛЬНОВ.

От ста болезней

ЧЕСНОК культивируется очень давно. Особенно ценится растение за фитонцидные свойства. Опыты показали, что они убивают возбудителей брюшного тифа, паратита, холеры, дизентерии. Фитонцидные свойства чеснока используют при лечении органов дыхания, склероза. Чеснок понижает содержание сахара в крови, тормозит накопление жира, улучшает деятельность печени.

Н. СЫСОЕВ.

В НАРОДЕ ГОВОРЯТ

Холоден сентябрь, да сыйт.

В сентябре солнце просит осень в гости.

В сентябре шуба за кафтаном тянетсѧ.

В сентябре одна ягода, да и то горькая рабина.

Если журавли летят высоко, не спеша и "разговаривают" - будет споять хорошая осень.

Удобная вещь - покрышка

УВИДЕЛ как-то на обочине валяющуюся покрышку от тяжелой тракторной тележки и решил приспособить ее для хранения воды. Вырезал из старой транспортерной ленты круг, который должен быть сантиметров на шесть больше, положил его на покрышку и дрелью просверлил небольшие отверстия под болтики. Затянул их - и получилась прекрасная емкость на две литров. Очень удобная вещь для поливки огорода.

Н. КРУГЛОВ.

Полезные советы

ПОМИДОРЫ КАК НА ПОДБОР

Я нашел способ, как с полной уверенностью в успехе выращивать здоровые помидоры, чтобы они не чернели, не гнили на корню.

Прием прост, хоть скажу, и утомителен. Развожу в ведре воды 100 г медного купороса и поливаю весь участок. На восемь соток уходит 100-120 ведер воды. Помяться приходится много, но зато все помидоры как на подбор. Да и картошка - хоть на выставку посыпал: ровненькая, чистая, долго хранится. Землянике и всем прочим огородникам такое опрыскивание земли помогает тоже хорошо. Словом, неленивый хозяин может справиться с любой заразой на участке.

А. КАЛИНИЧЕНКО,
садовод-любитель.

КОМПОСТ ИЗ КРАПИВЫ

Для "созревания" компоста нужны воздух, вода, азот. Поэтому его нельзя закладывать в яму, а размещать следует прямо на поверхности почвы, иначе компост может закиснуть из-за недостатка воздуха. Для поддержания концентрации азота можно добавить сульфат аммония или свежий навоз.

Кстати, источником азота может быть свежая крапива, которую укладывают слоями толщиной 7-8 см, чередуя со слоями других растений, толщиной 20-25 см. А чтобы пополнить компостную кучу минеральными элементами питания, в нее добавляют листья табака, дыни, горчицы, рапса. Полезно добавить туда и тысячелистник, валериану.

Образованный из различных компонентов штабель в виде слоенного пирога необходимо тщательно перемешивать. Для ускорения разложения желательно сверху присыпать торфом и накрыть полиэтиленовой пленкой.

Особый вид компоста - это компост из опавших древесных листьев. Его надо готовить отдельно, так как в отличие от прочих растительных остатков они разлагаются преимущественно микроскопическими грибами. Компост из листьев вполне может заменить торф. Если наряду с овощными грядками есть плодовый сад, последуйте опыту опытных огородников в быстром приготовлении компоста из листьев. Осеню надо собрать листья в кучу, полить 0,5-процентным раствором мочевины, а также отваром хорошо разваренного измельченного картофеля. Для этого 1 килограмм клубней разварить в 3 литрах воды, а затем развести в 10 литрах холодной воды. Весной после 3-кратного перелопачивания компост готов для использования.

Л. СТАРЦЕВА,
кандидат сельскохозяйственных наук.

ДРУЖНЫ ФАСОЛЬ С КАРТОШКОЙ

МОРКОВЬ мирно соседствует с горошком овощным. Фасоль овощная - с картофелем, томатом, баклажанами, огурцом, тыквой, горохом. Картофель дружит с фасолью овощной, кукурузой сахарной. Лук репчатый - со свеклой столовой, цикорием. Кress-салат - с редисом. Майоран - с морковью. Горчица - с горохом овощным.

Объясняется это взаимным действием фитонцидов, других летучих веществ, выделяемых растениями.

ИЗВЕСТНО, что при оптимальных условиях возделывания на каждые 100 килограммов клубней картофель выносит из почвы 4-5 кг азота, 1-2,5 кг фосфора, 8-9 кг калия. Значит надо вернуть земле их в виде органических и минеральных удобрений.

В условиях, когда у многих нет денег на приобретение навоза, торфа, птичьего помета, огородники научились использовать для этой цели компосты из отходов растениеводства: ботвы овощных культур, картофеля, не обсеменившихся сорняков, даже кулинарных пищевых отходов. Закладывают в компост, например, скорлупу яиц, испытый чай, шелуху лука. При образовании таких компостов следует соблюдать определенные правила: никогда не закладывать больные растения - лук с белой гнилью, картофельную ботву, пораженную фитофторой. Нельзя также использовать для компоста те растения, которые были опрыснуты химическими препаратами, и растительные остатки после обработки гербицидами.

МОЖНО ли это назвать талантом, не знаю, но сколько себя помню, мама моя, Васильева Галина Ивановна, всегда шила. Образование у нее было всего 4 класса, война не дала учиться. Приехали они с отцом с Алтайского края; он устроился на работу, а мама дома сидела, нас с братом растила, хозяйство вела. Телевизора еще тогда не было. Долгими зимними вечерами, управлявшись со скотиной и уложив нас спать, мама скучала в свободное время. Она попросила свою сестру в Новосибирске прислать ей книги и журналы по краине и шитью. Благо, осталась швейная машинка после матери. И стала она понемногу разбираться в чертежах, выкроиках. Сшила себе и мне, шестилетней девчушке, платье. Пошли мы с ней в магазин. Соседи спрашивали:

- Гали, ты где такие платья красивые купила?
- Сама сшила!
- Ой, а ты нам сошьешь?
- Приносите.

И пошли к нам с материей, стала она наряжать своих творок, и смешно было за неё смотреть. В доме у нас четыре окна, и если она видела кого-то в платье, сшитом ею, то долго смотрела в каждое окно, любовалась своей работой. Стала обшивать сначала свою улицу, а потом и весь Стройгородок. Просили сшить школьные формы, фартуки, рубашки, свадебные платья, халаты. За все брала мизерную плату, очень жалела людей.

И если раньше приносили ситец и шатель, потом стали шерсть, шелк, вельвет, крепдешин, парчу. У нас весь дом был завален выкроиками и отрезами. Стали приходить молодые девчонки с модными журналами и просили сшить сногшибательные платья. Мама любила новшество, могла допоздна чертить выкроики, и если удачно получалась выточка с рельефом, то она радовалась, а если кто-нибудь приходил и не знал, как сшить, мама сама предлагала свой фасон и потом была счастлива, если женщина уходила довольной.

Ей часто приносили испорченные кем-нибудь вещи - она, конечно, переделывала не любила, но всегда бралась. Я удивлялась ее открытой, добродушной, словно она родилась для того, чтобы людям делать хорошее. Сколько раз были случаи: прибежит какая-нибудь соседка или незнакомая женщина:

- Гали, милая, выручай, дали путевку, горящую, завтра еду на курорт. Сшей халатик и ночнушку.

И мама выручала, бросала свою работу, шила допоздна и вставала рано, но успевала в срок.

А что творилось перед новогодними праздниками! Наш дом превращался в проходной двор! Одни уходили, другие приходили и умоляли сшить к празднику. Покупалась известка для побелки, но это все стояло, так как мама была завалена работой и не могла никому отказать, такая у нее натура.

Вспоминаю такой случай. Мама весь день шила платье очередной моднице, а вечером купила мне колготки к новогоднему балу, который проходил в школе. Я протанцевала

будет.
Сколько она пересела за жизнь, посчитать невозможно! Она сама сказала: если выложить все изделия в дорогу, то она бы как раз дошла до Москвы.

А я думаю так, что, если бы люди были ею недовольны, то находили бы других мастеров, но нет, годами, десятилетиями мама обшивала целые семьи. Только когда у меня родилась двойня, года два мама не брала заказы, помогала мне. Так потом приходили женщины и говорили:

- Гали, мы совсем обносимся, все ждали, когда ты снова начнешь шить. Ни к кому не обращались, ждали тебя. У тебя так ловко руками получается, в магазине платье купишь, два раза руку поднимешь, и рвется, а твое нет.

Шила мама в основном простым женщинам, но также обращались учители, врачи, медсестры, и оставались довольны. Однажды отец сказал, что мужики в шахте ему позавидовали: нам руку дают, в ней и ходим, а у тебя душегрейка, рубаха и штаны теплые.

- Так у меня жена портниха, это она мне все сшила, она жалеет меня, знает, что здесь холодно, - гордо ответил отец.

За 40 лет можно проследить, как люди жили все эти годы. Было время, когда приносили дорогие материи и много заказов. Сейчас же приходят со старыми вещами: из платьев делают кофты и юбки. Да и рассчитываются не деньгами, а молоком, мясом, салом, медом. Хочу заметить, что люди относятся к маме хорошо. Однажды приехала сестра из Новосибирска, и пошли они в магазин, так она потом сказала:

- Я посмотрела, с каким уважением к тебе все относятся, можно просто позавидовать, а уважение, его тоже надо заслужить.

Мама, смеясь, ответила:

- Да какое уважение, это просто я их всех обшиваю, вот ко мне и подходят, спрашивают когда прийти на примерку.

- Нет, - не унималась та, - все подходят, спрашивают о здоровье, предлагают свои услуги, рады встрече с тобой, видно сразу уважают.

Есть талантливые артисты, певцы, композиторы, поэты. Про них говорят, что это дар божий. Я думаю, что мама моя тоже имеет этот дар божий, такой же талант - удивлять и радовать людей. И когда я приезжаю в гости, вижу ее сидящей за машинкой, я радуюсь, что у нее все в порядке, и желаю дорогой моей мамочке здоровья и долгих лет жизни!

Л. ПРОТОПОПОВА.

ТАЛАНТ

ЕСТЬ ТАЛАНТЛИВЫЕ АРТИСТЫ, ПЕВЦЫ, КОМПОЗИТОРЫ, ПОЭТЫ. ПРО НИХ ГОВОРЯТ, ЧТО ЭТО ДАР БОЖИЙ. Я ДУМАЮ, ЧТО МАМА МОЯ ТОЖЕ ИМЕЕТ ЭТОДАРБОЖИЙ, ТАКОЙЖЕ ТАЛАНТ - УДИВЛЯТЬ И РАДОВАТЬ ЛЮДЕЙ.

Хочу купить жилье

Можно ли взять ссуду для приобретения жилья, под какой процент и на какой срок?

Н. КОЙНОВ.

Ссуду получить можно. Чтобы ответить на ваш вопрос более подробно, нужно знать, к какой категории населения вы относитесь - бывший военнослужащий, ветеран, молодожен и т. д.

Свой адрес вы не сообщили в редакцию. Можете прийти в Союз потребителей г. Осинники (ул. Победы, 17), и здесь вам все подробно объяснят.

Три тысячи - на ветер?

Купила в магазине оверлог, чек не выдали. Через две недели оверлог сломался. Уже два месяца ищут запасную часть. Деньги не возвращают, оверлог в магазине. Цена его три с половиной тысячи. Что можно сделать?

Постановлением Правительства Российской Федерации от 7 августа 1998 года N 904 внесены изменения и дополнения в Положение по применению контрольно-кассовых машин при осуществлении денежных расчетов с населением.

Пунктом 1 предусмотрено, что денежные расчеты с населени-

ем при осуществлении торговых операций или оказании услуг производятся всеми организациями, предприятиями, учреждениями, их филиалами, а также физическими лицами, осуществляющими предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, с обязательным применением контрольно-

кассовых машин.

Пункт 4 говорит, что организация обязана выдавать покупателям (клиентам) чек, напечатанный контрольно-кассовой машиной.

На чеке должны быть отражены следующие реквизиты:

- наименование организации,
- идентификационный номер организации налогоплательщика,
- заводской номер контрольно-кассовой машины,
- порядковый номер чека,
- дата и время покупки (оказания услуг),
- стоимость покупки (услуги),
- признак фискального режима.

Выдаваемые счета, квитанции, товарные чеки и другие документы не освобождают организацию от применения контрольно-кассовой машины.

Так что требовать чека при покупке нужно. Но даже если чека нет, не все потеряно. Подтверждением факта заключения договора-купли-продажи могут служить отметка в техническом паспорте изделия, товарный чек, по-

казания свидетелей.

Вы имеете право расторгнуть договор купли-продажи и потребовать возврата денег. Если согласились на ремонт, можете требовать на время ремонта предоставление в пользование аналогичного изделия.

Если продавец не удовлетворит ваши требования, он обязан уплатить неустойку в размере 3% за каждый день просрочки. Неустойка рассчитывается, исходя из стоимости изделия.

Не удастся решить вопрос с продавцом, обращайтесь в суд. Кроме стоимости изделия, суд имеет право взыскать в вашу пользу неустойку, понесенные материальные затраты, а также компенсировать причиненный моральный вред. Компенсация морального вреда предусмотрена ст. 15 Закона РФ "О защите прав потребителей".

Н. ЧАЙКОВСКИЙ,
председатель Союза
потребителей
г. Осинники.

ПОДВЕДЕНИ ИТОГИ ПОСТУПЛЕНИЯ АБИТУРИЕНТОВ В ВУЗЫ ОБЛАСТИ

КАК сообщили пресс-службе в департаменте науки и высшей школы, в этом году было подано около 15 тысяч заявлений. На бюджетные места зачислено свыше шести тысяч человек. Конкурс по вузам составил в среднем 2,3 человека на место. В прошлом году - 2,1 человека на место. Если последние три года желающих поступить в технические вузы было не так много, то в этом году ситуация изменилась. Так, в Кузбасский государственный технический университет в этом году было подано заявлений на тысячу больше, чем в прошлом. Конкурс в этом учебном заведении на отдельные специальности (экономического направления) составлял от двух до десяти человек на место.

КИНОФЕСТИВАЛЬ

В ОБЛАСТИ начинается традиционный кинофестиваль "Здравствуй, школа!", который в этом году будет проходить в рамках киномарафона "Пошли в кино, ребята!", посвященного 100-летию детского кино.

Большой экран подарит зрителям радость встречи со сказочными героями и приключениями своих сверстников, мультфильмы и ералашные истории. Дети детских домов и школ-интернатов смогут смотреть их бесплатно.

Пресс-служба администрации Кемеровской области.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Продаем

4-КОМН. коопер. квартиру по ул. Ефимова, жил. пл. 58,5 кв. м., 1-й этаж, телефон, можно под офис. Справки по тел. 7-15-57, 7-14-26.

ВАЗ-2109, декабрь 1995г., 29 тыс. руб., торг. Обр. п. Малиновка, ул. Нагорная, 28.

БОЛЬШОЙ дом, в доме вода, слив, есть огород 6 соток, гараж, погреб. Подъезд круглый год. Обр. ул. Королева, 35 после 18-00.

КОРОВУ. Обр. ул. Щорса, 27 (в районе магазина "Радуга").

Коллектив СУ-Б ОАО "ОШС" глубоко скорбит по поводу трагической гибели главного инженера

БОНДАРЕНКО
Юрия Дмитриевича
и выражает искреннее соболезнование семье покойного.

НАШ
АДРЕС



и ТЕЛЕФОН

Зам. редактора
Л. Б. СМИРНОВА.

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-36-49, отдела экономики 2-30-68, отдела социальной жизни 2-29-00, бухгалтерии 2-29-45, отдела рекламы 2-31-78.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

Перепечатка материалов без согласования с редакцией запрещается.

Учредители газеты - администрация города Осинники и редакция газеты "Время и жизнь". Регистрационный № Г-01138. Западно-Сибирское региональное управление регистрации и контроля. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат. Время подписания в печать - 16 часов. Заказ 5766 . Тираж 4583. Индекс 51918. Цена договорная.